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[bookmark: _GoBack] Тема. Поняття про багатоатомні спирти на прикладі гліцеролу, його хімічні властивості
Мета:
· Ознайомити учнів з багатоатомними спиртами на прикладі гліцеролу; з’ясувати склад гліцеролу, навчити учнів писати його електронну і структурну формули; розглянути його хімічні властивості;
· розвивати вміння складати рівняння реакцій, які описують хімічні властивості  багатоатомних спиртів; порівнювати властивості одноатомних насичених спиртів та багатоатомних спиртів;
· виховувати тактовність та відповідальність; почуття гідності, та негативне ставлення до шкідливих звичок.
Обладнання та реактиви: підручник, гліцерол, пробірки, вода,металічний Натрій, завдання на картках.
Базові поняття та терміни: багатоатомні спирти, водневий зв'язок, гліколі, хімічні властивості, характеристична  група, типи реакцій.
Тип уроку: комбінований
Наскрізні змістові лінії:

Компетентності: предметна компетентність, ключова компетентність: інформаційно-цифрова, спілкування державною мовою, екологічна грамотність і здорове життя, обізнаність та самовираження у сфері культури, математична компетентність

Хід уроку
І. Організаційний момент
Привітання, побажання гарної роботи на уроці.

ІІ. Перевірка домашнього завдання

ІІІ. Актуалізація опорних знань. 
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Бесіда 
  1.Які сполуки називаються спиртами?
  2. Що називається характеристичною групою і яка характеристична  група входить до складу спиртів? 
  3. Чому спирти мають значно вищі температури кипіння порівняно з відповідними алканами? 
  4. Що являє собою водневий зв'язок? Який механізм його утворення? 

IV. Вивчення нового матеріалу
1. Поняття про багатоатомні спирти 
   Багатоатомні спирти – органічні сполуки, в молекулах яких міститься кілька гідроксильних груп, сполучених з вуглеводневим радикалом. 

Розповідь вчителя 
Вивчені раніше спирти є одноатомними спиртами. Одноатомність визначається тим, що в складі цих спиртів є тільки одна гідроксильна група. Існує досить велика кількість спиртів, до складу яких входить  понад одну гідроксильну групу.
За кількістю гідроксильних груп спирти бувають: 
· двохатомними (гліколі), 
· триатомними або гліцерол  (гліцерини) т. д. 
· шестиатомні – сорбітол (сорбіт).

С2 Н – СН2                                      С2 Н – СН - СН2
│         │                                          │         │     │       
ОН       ОН                                       ОН      ОН   ОН 
Етан - 1,2 -діол                              Пропан- 1,2,3 -триол
Етиленгліколь                                 Гліцерол (гліцерин)                             
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Найпоширенішим представником трьохатомних  спиртів являється гліцерол
У багатоатомних спиртах гідроксильні групи знаходяться біля різних атомів Карбону. Отже, гліцерол можна розглядати як похідний від пропану, в молекулі якого три атоми Гідрогену заміщені на три гідроксильні групи.

Напівструктурна формула гліцеролу:          СН2ОН−СНОН−СН2ОН.
За систематичною номенклатурою  пропан -1,2,3-тріол.
Тріолами називають спирти, які в своєму складі містять три гідроксильні групи.

2. Структура багатоатомних спиртів 
Завдання 
Зобразіть можливі структурні формули, що відповідають складу (С3Н8О3).
Допоможе зрозуміти структуру молекули гліцеролу демонстрація взаємодії гліцеролу з металічним натрієм.
У пробірку з невеликою відомою кількістю гліцеролу поміщають подрібнений металічний натрій у надлишку. Верхній шар гліцеролу обгортає натрій, що поступово розігрівається. Відбувається бурхлива реакція, в процесі якої водень, що виділяється може самозайматися й обвуглювати гліцерол.
Розповідь вчителя
Бурхлива дія натрію із спиртом підтверджує, що в цього спирту також є гідроксильні групи.  Кількісний вимір газу також допомагає встановити, що у гліцеролу також є три рухливі атоми Гідрогену, здатних заміщатися Натрієм і, отже три гідроксильні групи. Виходячи з цього для запропонованого складу гліцеролу справедлива тільки одна структурна формула
CH2 –  CH –  CH2
  ׀          ׀          ׀
 OH     OH     OH

У багатоатомних спиртів гідроксильна група приєднується тільки до різних атомів Карбону. Приєднання двох гідроксильних груп до одного атома Карбону енергетично невигідне, тому що такі сполуки нестійкі.
Прикладом багатоатомних спиртів є:   етандіол та гліцерол
[image: http://subject.com.ua/lesson/chemistry/9klas/9klas.files/image244.jpg]
Кількість гідроксильних груп у молекулі позначається числівниками ди-(ді-), три-, тетра- і т. д.
Завдання. 
1.Зобразіть структурні формули  етан–1,2-діолу; пропан-1,2,3-тріолу; бутан-1,2,3,4-тетраолу. Порівняйте їх структурні формули . Чи є ці спирти гомологам? Якщо ви думаєте, що вищеназвані речовини є гомологами, наведіть гомологічну різницю для даного ряду сполук. 
2. Складіть напівструктурні формули ізомерів, утворених запропонованими речовинами (не менше п’яти). Дайте їм назви. 
- пентандіол                                  -  метилпентандіол
- хлорогександіол                         - дибромогександіол. 
3. Фізичні властивості багатоатомних спиртів
Гліцерол – це густа безбарвна сиропоподібна рідина, дуже густа і в’язка солодкувата на смак, важча за воду, яка змішується з водою в будь-яких співвідношеннях, гігроскопічна, не отруйна. Розчиняється у спирті. Температура кипіння гліцерину + 290°С, температура плавлення +18,2, густина 1,26 г/мл.
Гліцерол має здатність поглинати вологу з повітря та утримувати її. На повітрі може увібрати до 40% води від своєї маси. Таку властивість речовини називають гігроскопічністю. Через це гліцеринова крапля на руці дає враження легкого нагріву.
За рахунок своєї гігроскопічності використовується для пом”якшування шкіри в шкіряній промисловості і фармації. Застосовується в паперовій, поліграфічній, парфумерній і фармакологічній промисловості. Входить до складу гальмової рідини, пластифікаторів, алкідних і епоксидних лаків. Його етер з нітратною кислотою (нітрогліцерин) – надзвичайно вибухонебезпечна речовина, а його 1%-й розчин використовують як ліки при серцево – судинних захворюваннях.
4. Хімічні властивості гліцеролу 
Розповідь учителя  Розглядаючи  структуру багатоатомних спиртів ви почали знайомитись з хімічними властивостями.
Наявність гідроксильних груп зумовлює подібність гліцеролу до одноатомних спиртів, тому він вступає в реакції характерні для спиртів.
Атом Оксигену, як найбільш електронегативний серед усіх атомів молекули спирту, зміщує у свій бік спільні електронні пари від обох сусідніх атомів:  С→О←Н, причому найбільше – від атома Гідрогену. Внаслідок цього на атомі Оксигену виникає невеликий негативний заряд, а на атомі Гідрогену – невеликий позитивний заряд. Зв'язок О – Н стає досить полярним.
Полярність гліцеролу позначається на його хімічних властивостях.

1. Взаємодія з активними металами
Багатоатомні спирти здатні взаємодіяти з активними металами, в тому числі з натрієм 
2 CH2 – CH – CH2  + 6Na → CH2 – CH – CH2  + 3H2↑ 
   ׀          ׀          ׀                        ׀         ׀         ׀
   OH     OH    OH                   ONa  ONa ONa
2. Повне окиснення гліцеролу
Температура загоряння гліцерилу значно вища ніж етанолу, тому попередньо його необхідно нагріванням перевести в газоподібний стан, пари його легко займаються. Горить він майже безбарвним полум’ям.
        2С3Н5(ОН)3 + 7О2 → 6СО2 + 8Н2О
V. Узагальнення й систематизація знань 
Бесіда 
1. Як можна відрізнити етиловий спирт від гліцерилу?
2. Напишіть структурну формулу двохатомного сирту складу С5Н10(ОН)2, що містить три метильні групи (СН3). 
Хімічний диктант. (вставити пропущені слова в речення). 
1. Багатоатомні спирти – органічні сполуки, в молекулах яких міститься кілька гідроксильних груп, сполучених з вуглеводневим радикалом. 
2. Спирт, у молекулі якого є дві гідроксильні групи, називається двоатомний.
3. Спирт, у молекулі якого є три гідроксильні групи, називається триатомний.
4. Найпоширеніший представник триатомних спиртів гліцерол. 
5. Назви багатоатомних спиртів походять від відповідних насичених вуглеводнів. 
6. Властивості багатоатомних спиртів зумовлюються гідроксильними групами. 
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Опрацювати матеріал підручника, виконати 
завдання після параграфа.

VII. Підсумок уроку
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